# 吕家庄夜市,文明一统"烟火江湖"

城阳吕家庄社区推进"微治精提"行动 摸索出一套管理"文明法则"

汪曾祺在《四方食事》中写道:"四 方食事,不过一碗人间烟火。"悲喜交叠 这几个年头,当世界变得遥远,人们的 目光开始收缩,关注附近世俗的日常, 尝试重新解读人生、寻找生活。暮色四 合,热闹的气氛伴着人来人往不断沸 腾,一片生机勃勃的烟火江湖在食客老 饕眼前徐徐铺陈开……在十之八九新 老城阳人眼中,"烟火江湖"这地标,得 定位在城阳街道•吕家庄夜市。

吕家庄夜市是城阳区城阳街道-张亮眼的文化名片,可其夜市属性也着实 给文明城市创建工作及日常维护带来了不 小的难题。为此吕家庄社区坚持党建引 领、街道主导,在贯彻落实各项目标任务的 同时,结合自身实际,响应城阳街道文明城 市创建"微治精提"行动,逐渐摸索出一套 管理"烟火江湖"的"文明法则"。



城阳吕家庄夜市。

#### "三大门派"护航文明有序

"自夜市建成那天起啊,夜市办公室也就开始运 作起来了。"工作人员介绍着。由社区书记领导,两委 成员参与其中的夜市办公室统领着这片"江湖",管理 工作主要依靠三大门派:动态保洁派,12人组昼夜不 停,不间断清扫及时清除垃圾和杂物;专业清洗派,根 据地面情况不定时安排专业清理人员运用火碱加压 法清洗路面;机动疏通派,社区出人出资,成立了夜市 交通专门管理队伍,经城阳交警中队统一培训,日常 指挥交通兼清理乱摆乱放的"浮商游贩",使人车流动 更加有序高效。

#### "两大秘籍"打造夜市美学

首先,打造"昼街·夜市",投资三十余万元,通过 设置隔离桩、隔离墩等,规范日间车辆停放,旨在解 决夜市所在地白天过路车乱停放导致地面杂 乱的问题。其次,打造商户"专属停放区" 社区投资三十余万元开辟新空间,妥善安置 和"消化"夜市升级改造增设200余摊位的移 动美食车。现在的吕家庄夜市,出场总带着 文明的气质,在滚烫中充满了秩序,也在秩序 中显露出蓬勃。

#### 一群有品的"江湖儿女"

夜市的商户来自天南海北,但是几乎都 保持着"自扫门前雪"的习惯和"诚信走天 下"的坦荡。"江湖儿女"们每月两次清理自 家"责任田"的油污,执行"门前三包",夜市 办公室制定了奖惩机制,定期检查。而运行 至今,这套"江湖规矩"从未被打破,也无人 不服从。烟火江湖霓虹闪烁,美食正在蒸 腾,伴着滋啦油声,胃的期待值达到顶峰,份 份量足盘大,抬头撞上摊主们的笑意,也带 着三分山东豪爽。

一片片"烟火江湖"在国内各地强势崛起,既是 城市化的伴生品,也是日间经济的延伸,印证城市经 济多元化的可能性。城阳街道深知文明是一座城市 的灵魂,是繁荣发展过程中生生不息的力量,因此街 道将进一步推进"微治精提"行动,助力文明典范城市 创建工作。"烟火江湖"不应仅促进"夜间经济",更应 发展为依托深厚的文明风尚、让食客们品鉴之余产生 精神共鸣的"文明经济"

观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜 通讯员 李晓君

#### 飞线"蓝天更洁净 即墨区整治"空中

本报12月15日讯"以前的电缆,在空中确实乱 糟糟的,不太好看,大车在旁边卸车也不方便,现在可 好了。"即墨区新昌街商户刘晓波看着整治一新的缆 线说,缆线下地后,环境好看了,群众都很满意。

"空中缆线整治既是青岛创建全国文明典范城市 -项重要内容,也是城市更新和城市建设的一项重 要工作。"即墨区住建局的专班相关负责人周涛表示, 今年以来,即墨区加大对各种缆线杂乱问题的整治力 度,进一步提升居民生活的舒适度,提升道路颜值和 安全值。

即墨区空中缆线整治工作专班办公室工作人员

郑锋先介绍,新昌街两侧均为商业网点和居住小区, 实施空中缆线整治前,通信和电力等缆线杂乱交错、 胡乱附挂、下垂散落、横跨街道,不仅影响空中观感, 给居民用电和往来车辆也带来严重的安全隐患。近 期,即墨区组织施工单位日夜加班,完成管线铺设,全 部缆线入地。截至目前,即墨区主城区内需整治道路 缆线227公里,已经完成209公里;需整治缆线小区 334个,已经完成246个;排查飞线充电498处,已全 部完成。(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通 讯员 刘元平)

#### 两人二次酒驾被查获 还不长记性!

本报 12 月 15 日讯 12 月4日和14日,青岛交警在 重庆中路和王沙路查获两 名在同一位置被查两次的 酒司机。

12月4日晚,李沧交警 四流中路中队在重庆中路 延寿宫路路口设卡夜查 当晚11时40分许,民警拦 下一辆越野车检查时发现,

司机王某某身上有浓烈的酒气。经过检测,王某某血 液内酒精含量为84mg/100ml,涉嫌醉驾。王某某交 代,他当晚和朋友在羊肉馆吃饭,期间喝了两瓶大罐青 岛啤酒。经查询,王某某今年10月因醉驾被查,时隔不



到两个月,王某某在同一地点被同一个中 队的民警查获。办案民警表示,如果王某 某这次血检结果依然达到醉驾标准,之 前的醉驾行为将成为量刑的从重情节。

12月14日晚10时40分许,青岛城 阳交警在王沙路夜查时,发现一辆白色 越野车速度时快时慢,民警立即将车辆拦 停。司机果某某交代,他曾因酒驾被查。 经检测,果某某血液内酒精含量为31mg/ 100ml,构成酒驾。民警发现,果某某三年

前是在王沙路同一地点因酒驾被查。果某某曾因饮酒 后驾驶机动车被处罚,再次饮酒后驾驶机动车,将被处 以10日以下拘留并处罚款,驾驶证也将被吊销。

(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅)

# 民警机场拦住离家出走少年

本报12月15日讯 一名13岁少年和父亲之间的 矛盾爆发后,离家出走后买了一张机票,想去西安找 母亲。接到家人报警后,青岛市公安局机场分局和市 北分局联手行动。

12月13日晚7时许,机场分局航站楼派出所接到 市北分局海伦路派出所协查通报:13岁的小志两天前 离家出走,目前仍然下落不明。公安机关经过调查,发 现小志已购买12月14日清晨6时许飞往西安的机票。

由于是次日的飞机,还未到登机时间,机场安检 处查不到小志的任何信息。就在航站楼派出所民警 为难时,海伦路派出所民警发来了一段视频,说是小 志发给同学的:这段视频里的小志坐在椅子上休息,

身边有一只银色行李箱,还穿着一双粉色的运动鞋。 民警根据视频里的细节判断,小志很可能在机场综合 交通中心附近

循着线索,民警在四楼出发大厅的按摩椅区域附 近发现了小志。民警耐心安慰,不断开导,小志终于 说出,父母离婚后,他跟父亲在青岛生活,母亲在西 安。前几天,父子俩闹了些别扭,小志感觉无处排解, 想去西安找母亲。

当晚11时许,小志的父亲、姑姑和表哥赶到派出 看见两日未见的儿子,小志的爸爸情绪激动,眼 含热泪向民警致谢。

(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 张觅佳)

### 和丈夫吵架后割颈 民警包扎送女子就医



本报12月15日讯 11日傍晚6时许,城阳公安分 局指挥中心接到一名女孩报警,说"妈妈的脖子出血 。民警进一步询问时,听见电话那头传来女子的哭 喊声和打斗声

惜福镇派出所民警立刻赶赴松树庄社区-饭店内,发现一名中年男子怀里搂着一名脖子流血 不止的女子。民警询问后了解到,夫妻俩吵架后在 店里打砸了一番,女主人气不过,用菜刀割伤了脖 。民警立刻给女子包扎了伤口,随后压迫止血, 用警车将女子送往医院救治,并配合医护人员将伤 者抬上担架车推进急救室治疗。经过救治,伤者因抢 救及时已无生命危险

(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 林宁宁)

## 因生意赔本投海轻生 民警冲进水里救回女子

本报12月15日讯 11日晚10时许,崂山公安分 局特巡警大队汪礼忠车组接到群众报警,沙子口附近 海边有一名女子要投海轻生。

民警分组寻找,很快发现了这名女子:她当时正向 海中走去,海水已经淹没了小腿。汪礼忠赶紧喊话劝 阻,女子仍然继续向海里走去。民警立即分工,一组踏 入海水中抵近劝说分散其注意力,一组从侧面绕过去 拉住她,踏着冰冷的海水将她扶回岸边。

民警询问后得知,女子因为做生意赔了钱,一时想 不开跳海轻生。经过民警耐心安抚,女子的情绪逐渐 稳定,意识到行为错误。随后,民警通知她的亲人到场 将她接回,一家人对民警的及时救援表示了感谢。

(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅)